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Kossuth szobra«
Debreczen, jun. 17.

Szóljunk őszintén. Talán nem is 
egészen a buta hiperlojáiitás az oka, 
hogy a Kossuth-szobor felállítása nálunk 
még mindig csak terv.

Most, mikor tagadhatatlanul egészsé­
gesebb szellem kezdi áthalni közéletün­
ket, lehetetlen feltenni a mi kormány- 
párti apró-szenteinkről, hogy képesek 
lennének egy nemes eszme megvalósítá­
sát megakadályozni, ha azt társadalmunk 
komolyan akarja.

Eddig talán akadály volt ez is, de 
ma már nem egészen igy van.

A maros-vásárhelyiek Kossuth em­
lékének szobrot állítottak, mert akaratuk 
és áldozatkészségük veit hozzá.

Maros-vásárhely nein elégedett meg 
a passzív hazafiasság kétes érdemével. 
Nem tartotta a büszkeségre kellő jog- 
czimnek azt, hogy magyar. A legneme­
sebb áldozatkészséggel, munkás haza- 
szeretettel bámulatot keltő, tiszta lelke- 
sültséggel hozza meg egyik áldozatot a 
másik után. Nem jajgat a házi pénztár 
sivár állapota felett, hanem ismer olyan 
czélokat is, melyekre áldozni kelts 
olyan áldozatot, melyet a legnagyobb 
erőfeszítés mellett is kötelesség 
meghozni !. ..

Nem lehet szégyenérzet nélkül gon-

Vértelen diadalok.
— A ,,Debreezen“ eredeti tárczája. —

Irta : K. Gy.
A 40 es évek végéről keltezett egy régi 

angol folyóirat került a kezeim közé. Lapoz­
gatván benne, egy I elyen a magyar viszo­
nyokról irt cikkre akadtam, melyben a ma­
gyar viszonyokkal bizonyára ismerős ember 
számol be a politikai s kukurális mozgalmak 
ról, Magyarországon. A névtelen referens, 
utalva egy még a század elején angol for­
dításban megjelent költemény-kötetre, bámula­
tát fejezi ki a felett, mily nagyot haladt e 
népecske (little people) az azóta lefolyt 20 év 
alatt. Azután emlegeti Petőfit, Jókait, Eötvösi 
H kiválóan megdicséri Kemény Zsigmondoi, 
mint publicistát és regényírót.

Elgondolkoztam e sorok felelt. Egy nagy 
nép, egy óriás, aki húszszor akkora mint mi, 
s a mellett teljesen idegen, folyton vet egy- 
egy pillantást felénk s mindig vesz észre va­
lamit bennünk, ami megragadja figyelmét !
Egy nagy nép, melynek irodalma beläthatal- 
lan nagy rengeteg rájok nézve úgy, mint reánk 
idegenekre, ide oda pillant s talal ami kicsiny, 
nem is oly régen müveit kultúránkban olyat, 
a mi gondolkodóba ejti, sőt, amit az ő nagy 
rengetegébe való átültetésre, méltónak tart. Es 
teszi ezt csupán idealizmusból, a kultúra ha­
ladása iránt való érdeklődésből.

Hát mi ? Hat mi észrevesszük-e azokat 
a nagy alkotásokat, amelyek az ő kezeik 
közül kerülnek ki ? Igyekszünk-e nyomukba

dőlni arra, hogy nálunk mindenre jut, 
csak hazafias czélra nem.

Szeretjük Debreczent a magyar kul­
túra és hazaszeretet erős várának ne­
vezni s már régi idő óta nem látunk 
egy jelenséget sem, hogy ezt a szép czi- 
met valóban megérdemli.

Közöny, szükkeblüség, üzleti szellem 
kezdik jellemezni úgy a hivatalos Deb­
reczent, mint a debreczent társadalmat.

Olyan simptomák ezek, melyek a 
kozmopolilizmuslól való félelmet fájdal­
masan jogossá teszik. Nem rémkép ez, 
hanem igaz valóság. Az a nép, mely 
legnagyobbjának emlékét nem becsüli 
meg, közel van ahhoz, hogy minden 
nemzeti jelleget eldobjon 1 . .

Nem dobálódzunk a szavakkal, mi­
kor azt állítjuk, hogy Debreczennek a 
Kossuth-szobor felállítása becsület­
beli kötelessége!...

És ha már sem a debreczeni társa­
dalomtól, sem Debreczen városától nem 
remélhetjük az eszme megvalósítását, 
vegye azt kezébe az ifjúság !

Hozza meg még egyszer a maga 
áldozatát saját filléreiből s kezdje meg a 
gyűjtést, a propagandát minden téren.

Használja fel a kapaczitálás, az ered­
ményhez jutás minden megengedett esz­
közét, mert annak a szobornak mielőbb 
állni kell! . . .

Debreczen becsületbeli

lépni, a kik, mint a fent idézett névtelen re­
ferens Írja, annyi nemzeti vonásokban ha­
sonlítunk hozzátok ? Bizony, aligha. Szeren­
csétlenségünk, hogy német emlőre kerültünk, 
mely emlőt most megizmosodva sem bírunk 
elhagyni,

Ebből az emlőből szivünk mindent : 
ha reformot akarunk, oda tekintünk jó szom- 
szédainkr i s reformot alkotva, sokszor a jó 
magyar szokást csereijük ki, osztrák esz­
mékkel, amelyekkel aztán nem tudunk megba­
rátkozni.

Gyakorlatias szellemünk dacára erősen 
kapaszkodunk a német mintájú gimnáziumhoz, 
melyet 30 év alatt sem szoktunk meg s foly­
ton reformálunk, a helyett, hogy nemzeti jel­
lemünk alapjaira helyezkedve egyszer már 
megállapítanék az igazi magyar középiskolát ! 
A francia irodalomért rajongunk, pedig ugyan 
mi szivárog onnan be más hozzánk, mint a 
századvégi romlottság, elzüllött erkölcsök, 
rombolva, mételyezve, a mi még jobbára meg­
őrzött régi hagyományainkat ! Es ez alatt az 
angolok meg nem szűnve figyelnek reánk ; 
napról-napra többen tanulnak meg magyarul, 
hogy az eredeti forrásból meríthessenek s 
merítenek is, igaz, nem mindig a legtisztább 
erekből !

Bain S. eredetiből fordilgatja Jókait s az 
olvasó közönség nagy élvezettel olvassa a 
kimeríthetetlen phantáziáju keleti poétát ; — 
Felberman Lajos, a Life szerkesztője, néha 
egy egész évfolyamon át ismerteti a magyar 
viszonyokat lapjában s legújabban igen »la­

ti g y é t tegye hát magáévá a főis­
kola ifjúsága, a mely még tud 
és akar hazafias lenni ! . . .

Mutassa meg, hogy a lelkesedés a 
közöny és fásultság korában is arathat 
diadalt.

... És Debreczen jövő történetírói 
a debreczeni főiskolai ifjúságnak adják 
meg azt a pálmát, melyről a város és 
társadalma — úgy látszik — Önként es 
szívesen mondott le — a rn a i Debre­
czen még nagyobb dicsőségére ! . . •

A. E.

A kiegyezés a bizottságokban.
I. A közgazdasági bizottságban.
A képviselőház közgazdasági 

bizottsága Andrássy Tiva­
dar gróf elnöklésóvel tegnap tárgyalta a vám- 
ég kereskedelmi viszonyoknak és ezekkel ösz- 
szefüggő némely kérdésnek rendezéséről szóló 
törvényjavaslatot. A kormány részéről jelen 
volt Széli, Lukács, Hegedűs, 
D a r á n y i.

A törvényjavaslatot Rozenberg 
Gyula előadó ajánlotta elfogadásra. Kiemelte, 
hogy a törvényjavaslat az országnak az ön­
álló vámterülethez való jógái, az önálló vám- 
loxiiiet '»"állapoiát s az azokhoz fűzött köz­
jogi fcu.„..ukvencziákat teljesen megóvja és ki­
domborítja. A javaslat, ismét a korlatok nél­
kül való forgalom fóntartasát ajanlja, egyéb­
ként a viszonosság ulapján biztosítva van 
minden oly intézkedés, mely a szövetségi tör­
vényjavaslatban benne volt, de itt formai

posan megirt irodalom-történet hagyta el a 
sajtót, helyes, tiszt a képet nyújtva a mi iro­
dalmi ideáljainkról, törekvéseinkről.

Legújabban pedig Anglia legnagyobb 
aesthetikusa emlékezett meg rólunk : Boyle 
Lawrence, abból az alkalomból, hogy megbe­
szélés tárgyát képezte, mivel zárják be leg­
méltóbban e letűnő századot ?

London legelőkelőbb színháza, a Drury 
Lane, minden évet egy oly pantomimiával fe­
jez be, mely a lefolyt év összes, jelentékeny 
eseményét összefoglalja. E pantnmimikus össze­
foglalás eleinte komoly irányú volt, idővel 
azonban megrothasztotta a francia századvégi 
léhaság s nem ismervén morált, szentel és 
sérthetetlent, kigunyol e szellem mindent : 
vallást, családi életet, politikát, művészt, hőst 
személy válogatás nélkül !

íme, a komoly, morális Anglia is befo­
gadta e szellemet s a Drury Lane megnyitotta 
kapuit e léha stilus számára ! Mert hát isme­
retes tény, hogy a levegőben miliárd számra 
vibráló penészgombák végtelen kicsinységük­
nél fogva megtaláljak a repedéseket a ke­
mény, sima grániton is s beléjük fészkelve 
magokat rombolnak, rothasztanak, a gránit­
hegyeket puha televónynyé változtatják. Vájjon 
az erkölcsi penész rombolásai nyomában is 
oly televény keletkezik-e majd, melyből a mo­
rál gyümölcsei annal bujábban fognak felvi- 
rágzani, ki tudná megmondani ? !

A Drury Lane ellen a közvélemény nem 
egyszer emelte fel szavát, de nem sok ered- 
ménynyel, mert mögötte volt s van a társa-
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okokból kimarná s azokat a korinály nálunk 
részben rendelettel, részben adminisztratív 
intézkedéssel fogja eleibe léptetni.

Batthyány Tivadar gróf már az 
előző bizottsági tárgyaláskor hosszabb időre 
óhajtotta az Ausztriává! való gazdasági ren- 
dezkedést s ugyanakkor csatlakom t Károlyi 
Sándor gróf amaz indítványához, hogy a kül­
földi szerződésekkel egyidejű járat állapíttas­
sák meg. A szóló készséggel járul hozza a 
törvényjavaslathoz.

E n d r e y Gyula pártállásánál fogva 
és tisztán elvi szempontból, de azért sem fo­
gadja el a jelen törvényjava-latot, mert nem 
nem látja azt az 1867 : XII. törvényczikk 68- 
ík és az 1898 : I. törvényczikk 3. §-anak 
megfelelőnek, mert a kormánynak most nem 
önálló jogállapot föntartásáról, hanem 
az önálló vámterület közvetlen megalkotásáról 
kellett volna gondoskodnia.

S z i n a y Gyula szintén nem fogadja 
el a törvényjavaslatot, mert a gazdasági kö­
zösséget Magyaror-zág és Ausztria közt üd­
vösnek semmikent sem tudja elismerni. Ha 
egyéb nem, a legutóbbi négy év története s 
az Ausztria részéről tapasztaltak meggyőzték 
volna arról, hogy e gazdasági szövetség Iön- 
tartása áldásos n*m lehet, s hogy jobb e vi­
szonynyal ma, mint holnap szakítani.

Visontai Soma kijelenti, bogy az önálló 
vámterületnek nemcsak p ditikai, hanem külö- 
nasen közgazdasági okokból a hive. Szerinte 
magyar kormány nem lehet elvi ellensege az 
önálló vámterületnek, meri annak még a jelen 
esetben való előkészítése is törvényes köteles­
sége. A javaslaiot nem fogadja el.

L a n c z y Leó a törvényjavaslatot és 
alap-di-zpoz ciójá' ugyan azokból az okokból 
fogadja el, a melyekből annak idejen elfogadta 
a vámszövetség fenntartását. E javaslat hoz 
azért is hozzájárul, mert szemben a pártközi 
paktumba foglalt megállapodással lényeges 
haladást jelent abban, hogy viszonyunkat 
Ausztriával további 8 evre rendezi. A javaslat 
oly cyklust és annyi időt biztosit szamunkra, 
a mely alatt lehetséges lesz számolnunk a/zal 
az eshetőséggel is, hogy ha nem sikerűi 
Ausztriával érdekeinknek megfelelő gazdasági 
szövetségei kötni. A magyar ipar fejlődése s 
az eseileg szükségessé va o előkészületek szem­
pontjából örömmel fogadja el szoló a lörveny- 
javaslatot.

K o v a c s y Sándor örömmel fogadja el 
a javaslatot s elfogadja Király Ferencz is, noha 
az önálló vámterületnek híve.

Szeli Kálmán miniszterelnök sorra 
czáfolgátta a fölszólalók ebenv-.teseit s kifej­
tette, hogy legfontosabb részé a javaslatnak

dalomnak az a rétege, mely Angliában s nálunk 
is és mindenütt,l fe ülérzi magai a közvélemé­
nyen ! Az a ré eg, mely a múl ban kivívott 
nagy nevek magaslatára állva, vagy a moz­
galom és takarékosság által egy behalmozott 
aranyhalmaiban turká va, lenézi azokat, a kik 
ma kovácsoljak a jövendő századok nagy 
neveit s gyűjtik a jövő domináló nagy lökéit !
. . . És u Drury Lane tovább is előadatta frivol 
pantomimiait, s a dissonans hangok daczára 
sem panaszkodott üres házró , kicsiny jövede­
lemről. Mert hát a nagy neveket s nagy 
aranygarmadákat ép úgy körül rajongjak az 
elődiek ezrei, mint a feloszlásnak induló hullát 
a húsevő rovarok . . .

Hanem hat, kérdi Boyle Lawrence, egy 
századot is úgy adjon át a históriának a Vila 
legnagyobb városa, a Nyugat kultúrájának 
nagy gyülekező helye, mint egy evet, egy 
rövidke évet?! Pocsolyába fullasszon, sárral 
dobálva tegyen dögleleiessé egy kimúló sza 
zadot, mintha egy rövidke, jelentéktelen napról 
volna szó ? 1

Egy század 1 És még hozzá a XIX. szá­
zad ! A haladás páratlan százada ! Az emberi 
ész mindenhatóságának, a üarvinoknak, Hum­
boldtoknak századai Nem, ez már meghaladna 
minden czinizmusi,

Lawrence keresi hát azt a darabot, 
mely a letűnő századot hozza méltó módon 
kísérhetné sírjába, — azt a darabot, a mely

t batáridők összeesése, a mi világosan meg­
szerzett s megoldott biztosíték. A mi a lejá­
rati határidőket illeti, azok egyidejű lejárata 
oly kardinális követelménye a magyar gazda­
sági életnek, hogy ettől a tárgyalásokon nem 
tért el egy perezre sem. Két nagy és fontos 
föltételhez kötötte ő az* * 1907. évet. Első az, 
hogy a külföldi szerződések egy időben j írja­
nak le az Ausztriával való közösséggel. A 
másik fö tétel, a melyhez az egyezsag létesí­
tését kötötte, az, bogy mindkét állam gazda­
sági érdekeinek megfele ő autonom vámtarifa 
létesítése megfelelő, teljesen biztos garancziat 
és szankeziót nyerjen. A külfödh kereskedelmi 
szerződések felmondása tekintetében oly vilá­
gosak es szabatosak a törvényjavaslat intéz­
kedései, hogy hozzájuk semmi kétség nem 
férhet. Teljesen meg van bennünk óva az or­
szág föitétlen joga, hogy a szerződéseket ak­
kor mondja föl es e joggal akkor éljen, a mi­
kor és a mint jól fölfogott érdekeinek legin­
kább megfelel.

A miniszterelnöknek beszéde után a tör­
vényjavaslatot mind általánosságban 
mind pedig részleteiben el fo­
gadta a bizottság.

II. A pénzügyi bizottságban.
A képviselöbaz pénzügyi bizottsága Fáik 

Miksa elnöklete alatt tartott ülésében, me­
lyen a kormány részéről Széli K., Lukacs, 
Hegedűs és Darányi, a pénzügyminisztérium 
részéről Graenzenstein es Toepke allamtitkar- 
Kovács Gyuia m. tanácsos és Dobókay m. lit, 
kár, a földm. minisztérium részéről 0 tlys 
os/.tálytanacsos volt jelen, tárgyalás alá vette 
a vám- és kereskedelmi viszonyoknak s ezek­
kel összefüggő némely kérdésnek rendezéséről 
szóló íjavaslatot.

N e m é n y i Ambrus előadó utal arra, 
hogy ennek a javaslatnak története szenzációk­
ban és valtoza'okban annyira gazdag, egyes 
részeinek kiküzdóse és biztosítása pedig mond­
hatni oly dramatikusan folyt le, hogyha mind 
ezek után es a kepvise őház szerdai ülésében 
történtek után az előadó most újra hozzá 
Ingna a javaslat politikai méltatásához, ez 
olyanformán tűnnék tel, mintha valaki egy 4 
szakaszból álló verses hőskölteményhez kie- 
gesziiőűl egy 5-ik szakaszt akarna írni rideg 
pénzügyi bízó tsági prózában. Erre nem akar­
ván vállalkozni, egyszerűen konsiatálja, hogy 
a javaslat megfelel azon politikai szempon ok­
nak is, melyek a bizottságot a kiegyezesi 
kérdések megítélésénél minden alkalommal 
vezették. A javaslatnak kereskedelem politikai 
részéről, nevezetesen arról a kérdésről, hogy 
közös vagy külön vámterület, a biz ttság ezut-

a XIX. század szülötte s a 19 száz nagy iro­
dalmi alkotásai között a legnagyobb.

Faust otlik szemébe 1 Faust, — kétségte- 
lenü a legnagyobb irói szellem Iegkoiosszáli- 
sabb alkotása, do nem tisztán e század szü ötle.
* műit hagyományain nőtt fel. Annak a régen 
letűnt időnek kristal izalt megjelenése a Faust 
is. A ma s még inkább a holnap sok 
lekinteiben idegen Faust világában! Még a 
II. r. 6. felvonásának parterőditési jelenete 
nyuitana valamelyes, halvány képét a 19 száz 
nagyszerű küzdelmeinek : de az is hogyan 
vég 'ödik ? A pozitív irányú munka kudarc a 
pedig a XIX. szazad pozitív szedetne a század 
végéig csak diadalt aratott, csak hódított!

Lwrence hallotta hírét Madachnak. 
Foglalkozik vele s a Daily Mail-ben kifejezi 
meggyőződését, hogy a századot mél­
tóbban nem lehetne befejezni, 
mint az «Ember Tragédiáj á»-val I 
L iwrence « müvet a legbrilliáusabbnak, a 
legfenyesebbnek, a legma gasz tilsabbnak mondja 
a század e nemű termékei között. A világ- 
irodalom egyik legklasszikusabb müvének nevezi 
s nem latja a századnak méltóbb befejezéséi, 
mint Madachcsal, a ki belenézett a múltba, 
megértette a jelent a próféta leikével meresz 
pillantást veteti a messze jövőbe s az emberi 
küzdelmek végére tudott látni 1

Valóban, nem vagyunk költők, de lehe­
tetlen, hogy e dologról olvasva egy gyönyörű

tál sem állíthat fel örökbecsű dogmákat. Csak 
annyit mondhat, hogy mérlegelve úgy a saját 
gazdasági helyzetünket, mint a nemzetközi ke­
reskedelmi politikai viszonyok ti. a szabadfor­
galom föntartása ez idő szerint megokoltnak 
látszik, feltéve, hogy ez a szabadforgalom 
nemcsak nyersterményeink kivitelét biztosítja, 
hanem iparunk fejlődését sem nyűgözi le. a 
jelen javaslat nemcsak ennek a kritériumnak 
felel meg, hanem 4. §-ában oly dispoziciókat 
tartalmaz, melyek közjogi szempontból épp 
úgy, mint keresk delem politikai tekintetek- 
nel fogva már azért is értékesek, mert a jö­
vőben minden huzavonát kizárnak és végleges 
intézkedéseknek vetik meg biztos alapját. A 
javaslat pénzügyi ró szere áttérve, ismerteti az 
idevágó intézkedéseket, melyek jobbára az 
előző vámszövetségi javaslatbó. vannak át­
véve és alkalmasak arra, hogy Magvarország 
sérelmeit úgy a kiviteli jutalmaknál, mint az 
adó visszatéri léseknél orvosolják.

Felkéri a kormányt, hogy azokra az 
ügyekre vonatkozólag, melyeknek rendezése a 
miniszterelnök bejelentése szerint rende­
leti utón fog történni, a kivi'el módozatait 
a bizoitság előtt ismertesse. —• Ezek után 
a törvényjavaslatot ismételten elfogadásra 
ajánlja.

Rosenberg Gyula a közgazdasági 
bizottság előadója be jelen i i, ho/y a bizottság 
a törvényjavaslatot általánosságban és részle­
teiben is elfogadta.

Kossuth Ferencz fíjdalo nmal Iája, 
hogy a múlt kormány nemcsak elhalasztotta 
azt a providiücziális alkalmat, a midőn helyre 
ehetett volna állítani az ország Közgazdasági 
önállóságát, hanem más az ország j gait sértő 
lekötöttségbe is belement. A mostani Kormanv 
ezt a súlyos botlást megreperalti u:yan, de 
en iek a kormánynak is hibája az, hogy nem 
tekintette, hogy mit rendel a törvény s ehhez 
képest nem lelesitette az önálló vám'őrületet, 
a minek előkészítésére az ev végeid meg lett 
volna idő. Magyarország közgazda-agi felvi­
rágzása teljes lehetetlenség az önálló vámte­
rület néikü . A jelen törvényjavasla teljesen 
a reciprocitástól függ, arra nezvve 
pedig semmi garanciánk nincs, hogy Ausziria 
részéről a reciprocitás megadatik. Könny n le­
hetséges, hogy mihelyt a reichsrath összeül, 
a reciprocitás meg lesz tagadva s mi lelje-en 
készületlenül fogunk állani.

BELFÖLD.
Uj főispán. A sok port felvert főispán 

ság kérdésé végre lldvurhely megy ében is meg-

kép ne keletkezzek lelkűnkben : a letűnt szá­
zad ravatala, fölötte Madach, mint a XI. szia 
Évaja, felemelkedve a magasba, a hol mar 
nemcsak m i latjuk őt, magyarok, hanem 
megláthatják mindenek.

Diadal ez, kétségkívül nagy diadal ! A 
magyar szellem diadala a nagy múlttal biró 
Nyugaton, a mely keveset tud rólunk s azt a 
keveset is rosszul tudja ; de azon az utón van 
hogy téves felfogását megváltoztassa ! Utazói 
mind számosabban keresnek fel bennünket, 
mint a csodás Afrika belsejét a nagy felfede­
zők s mind tisztább perspektívát rajzolnak ró­
lunk a Nyugat népei számára,

Hiszen Petőül vagy 15 nyelven olvas­
sak — Angliától a messze Japánig mindenki 
ismeri egy-egy dalát. Madáchot lefordi'otiak 
már szerbre (Joanovics). olaszra (Czink S.) 
nemeire (Dóczy), francziára, dánra, (Wallis) 
angolra s előadták már Europa minden na­
gyobb színpadán !

Évszázados nagy harczaink bámulatot 
keltettek a Nyugatban, melynek védtük kultú­
ráját a mienk rovására, de a bámulathoz 
ritkán c-atlakozik a szeretet is. Megszoktak 
bennünket kiválóan barczias, s mint harczias 
népei, vadnak, nyersnek, a kultúra iránt fo­
gékonysággal nem bírónak ismerni. Az utóbbi 
évtizedek fegyvernélküli harczai a politika 
és kultúra terén s a nyomunkban járó nagy 
diadalok meggyőzték már a Nyugatot arról is
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nvert. A hivatalos lap tegnapi száma 
L-dti Haller János grófnak, Udvarhely­
ivé főispánjának eZ állásától saját kérel- 
m!íl történt fölmentéséi. Utóda H o I 1 a k i
Artúr Hunyadmegye alispánja, a kinek ki- 
evezese a fölmentésről szóló kir. kézirat be 

felező soraiban olvasható. _ ,
Küldöttség a pénzügyminiszternél.

, ,Avai kereskedelmi csarnok küldöttsége tisz­
telgett tegnap Leidenfros tLászló or- 
Lácavülesi képviselő vezetése mellett L u- 
k'á”c s László pénzügyminiszternél, a lévai 
kereskedőket sújtó tulmagas adojavaslatok tár­
gyban. küldöttség szónoka, a csarnok elnöke 
p i s c h e r Miksa előadta a sérelmeket, 
lire a miniszter arról biztosította a küldött- 
léé tagjai’, hogy utasila.-i fogja a javaslato' 
készítő közegeket, — hogy az adózó polgá­
rok igazságosan es méltányosan adóztassanaic

me^‘ Egy román nemzetiségi mártír. Lu­
kács László, a laczíaiusi oláh pópa, ki a ma- 
ovar állameszme ellent izgatása következtében 
ismételten ellenkezésbe jött az ország alap 
törvényeivel és papi áfásának követelményei­
vel majdnem két hónap óta Romában időzik 
hocv püspöke ellen a szent széknél panaszt 
emeljen. Szerinte Szabó János szamosujvan 
püspök méha'lanul üldözi. Lukácsiu már an­
nak előtte többször járt a Vatikánnál, a hol 
mint a román nemzeti ügy mártírja mutat­
kozott be és sikerült is neki annak idejen a 
vatikán hangulatát maga részere megnyerni ; 
jelenlegi római időzése azonban ily sikerrel
nem dicsekedhetik. „

A nemes ócsai választás ügyében
bíráló bizottság állal kiküldött biztos Orley 
Kálmán képviselő a képviselőház hétfői ülésé­
ben fogja a megejtett vizsgálatról szoló jeleo-
,élé‘ Am„éc':í d,»öklévé.. P6C« ,«T kép 
viselő testületének mintegy 30 tagú kuldott- 
sége kedden * polgármester vezetese alatt 
Budape-tre érkezik, bogy Fejérvary Géza báró 
honvédelmi miniszternek, a város egyhangú 8 
megválasziott díszpolgárának, az erről szó 
művészi kivitelű diszo'olev-le1 á-nyujva.

A szocziálisták térfoglalása Makón. 
Makóról írja tudósítónk, hogy a héttolyami 
városi képviselőválasztások alkalmával négy 
szocziál-demokrata képviselőt is beválssztotiak 
a városi tanácsba és pedig: Redei h ereDp^’ 
Nacsa Janos, Molitorisz Istvän és Király Fal
szocziálista vezéreket. __, ...r

A rokkant kereskedők gyámolitása.
Szép és humánus, de szakerdekü mozzanat is

ez a kere-kedő-lársadalomban. A magyarországi 
kereskedelmi uta?ók egyesülete a nyári szünei 
előtt tegnap tartotta utolsó igazgatósági ülését 
Auer Róbert elnöklete alatt. Az ülésben a folyó 
ügyek elintézése után véglegesen elhatározta 
az igazgatóság, bogy a rokkant vagy kereset- 
képielenné vált kereskedelmi alkalmazottak 
aggkori ellátásáról az egyesület nyugdíjalapjá­
ból gondoskodni fog, s már ebben az esztendő 
ben is pályázatot hirdet, hogy két megrokkant 
kereskedelmi alkalmazottat, havi 50—50 koro­
nával gyamolitson. — Egyben elhatározta az 
igazgatóság, hogy lelkes kóriratban szólítja fel 
a nagy kereskedőket, lépjenek be a nyugdíj­
alap támogató és alapitó tagjainak ; azonfelül 
pedig a Magyarországon mqködö külföldi gyá­
rosoka' is nyerjék meg a nyugdíj-alap támo­
gatóinak. Ebből a kettős irányban folytatott 
nagyszabású akczióból remén az egyesület, 
hogy a jövőben szélesebb alapon is gondoskod­
hatok a rokkant kereskedelmi alkalmazottak 
aggkori ellátásáról.

KÜLFÖLD.
A hágai békekonferenczia. A béke- 

konferenczian kitört a heboruság. A külön­
böző nemzetek delegátusai mind gyakrabban 
kapnak hajba és a diplomácziának már dol­
got ad az, hogy a delegátusok között kelet­
kezett feiree leseket kimagyarázza, az ossze- 
kocczanásokat elsimítsa. Ennek a megterem­
tésében nagy részé van annak a titoktartásnak 
melyet a delegátusok mindjárt a konferenczia 
elején megfogadtak és mindjárt a konferenczia 
elején meg is szeg ek. A i'toktsrtason kívül 
az egyenetlenséget szítja a nemzetiségi a«itá- 
tciok aknamunkája. Sok ilyen agitátor fára­
dozott azon, hogy a békekonferencziát válaun 
uton-módon a maga czétjara kizsákmányolja 
de a legálhatatosabban az örmény izgatok 
űzik ezi a mes'erkedést.

MinazCseraz nak, az örmények 
vezérének nem sikerült ugyan, bár nagyon
erőlködött, a konferenczia tagjaival érintkezés­
be lépnie de bizonyos hollandi korok érdek­
lődéit mégis fölkeltene az örmények panasza 
iránt.Tu r k h a n basa, Törökország delegá­
tust nagyon elkeseritette ez a Siker és 
állítólag kijelentene, hogy nem maradhat 
tovább Hágában, ha a hollandi kormány tun
Minas Cseraz üzelmeit.

Hive jar, bogy az örmény agitátort ki 
fogják utasítani Hollandia fővárosából meri 
nem »karjak, hogy Törökország kiváljék a 
konferenczian resztvevő államok sorából.

A Dreyfns-ügy. A hadügyminisztérium 
már elkü die a rennes-i katona törvényszék 
kormány biztosának a D r e y f u s-ügyre 
vonatkozó iratokat. A törvényszék következö- 
kepen tog meg alakulni: Elnök . J o u a n e 
műszaki ezredes, szavazó birak : Brougnard 
alezredes, a tüzérségi iskola igazgatója, P rő­
tül e t őrnagy, M e d e őrnagy, R r í o n 
őrnagy, valamennyien tüzértisziek ; továbbá 
Parfait gyalogsági százados, Car-, 
elére alezredes mint kormány biztos,
J a c q u i n e lovassági kapitány mint elő­
adó es P a p i 1 1 o n közigazgatási hivatalnok 
mint jegyzőkönyv vezető, A kormány utasítást 
küldött á bresti prefekiurán^k, hogy milyen 
intézkedést tegyen Drejfus partraszállására.

A bresti prefektus már mégis kapta a 
kormány rendeletét.

Parisból sok detektív, csendőr és egy 
lovasszázad megy Rennesbe.

Rennesben a semm töszék kifüggesztett 
ítéletet bemocskolták.

A bresti polgármester plaká okon fölszó­
lította a lakosságot, hogy nyugodtan visel­
kedjék; mégis katonatisztek és gimnáziumi 
tanárok összeveszlek a Dieyfus-ügy miatt. A 
tisztek parbajra hívták a tanárokat. S több 
parbaj mar meg is történt.

Transzval. A volksraad elhatározta, hogy 
edogadja a választói jogról szóló törvényja­
vaslatot, de mielőtt éleibelepteii, kérdést intéz 
a nép ez. K r ü g e r elnök köszönetét mon­
dóit a volksraadnaK s azt mondta, hogy Transz- 
vili most nyugtalan időket el és senki sem 
tudja, mi fog történni. A másik fél egyáltalán 
semmi engedménytnem tett, 
tipedigtöbbetnem adhatott 
meg. Nem akar háborút, de nem is tehet 
több engedményt. Isten mindig megoltalmazta 
a búrokat s v s-zaadta Traoszvá’naK a függet­
lenséget, a melyet egyszer már elvettek
tőle . .

Harca a Fülöp-saigeteken. Otis tábor­
nok láviratozza Manoláboi : Lawion tábornok 
csapatai, ametyek az országnak Bakolortól 
deire eső részét tartják megszállva, a Zapote 
folyó mentén és a Bakoloríelé vivő utón 
rekognoszkalásra indultak nyugati és déli 
irányban. A fiiippinók visszavonultak Imosz
fvje _ Heves ütközet volt. Az amerikaiak
vesztesége tiz halott és negyven sebesült. A 
fiiippinók vesztesege igen nagy. Valószínű, 
hogy a fi.ippinok a déli tartományukban már 
nem fogn k nagy ellenállást kifejteni.

A karolina szigetek eladása. A spa­
nyol szenátus elfogadta azt a törvényjavaslatot, 
mely a Karolina szigeleknek Németország" ré-

hogy mi nemcsak karddal, hanem ab eke 
fegyvereivel is egyforma jól harczulunk, 
vajion melyik hoz nagyobb elismerést szá-

Á harczi dicsőséget megbámultak, a kul­
túra diadalaiért azonban a szere'étnek ; 
vájjon melyik válik inkább hasznunkra ?

A szeretetnek melege van, — kisebb, 
de emberibb; a báromat hideg, mert nagy 
ellenie, szül. ; azt b.mnijUk meg. a m. hiány­
zik belőlünk, de azt szeretjük, a ®ijeidnk 
közös. Azért jobban örülhetünk e l*madó *ze 
retemek, mmt büszkelkedheitunk ama hideg
bámulattal 1 „ .^„pkfttAz elválasztott a Nyugattól, ez összeköt
vele 1 _____ _

A hétről.
_ A Debreczen eredeti tárczája.

A hatásos czimek eesnek. A mi most 
van, az nem .tél júniusban«, hanem egysze­
rűen »április júniusban.« A égsz . . ... 
idő. Meg tegnap azt tanácsoltam 8 
fiamnak, hogy váltsuk ki egyi u° azt a 
ját a ma már olyan meleg ya , gy 
komoly tervet kellet' szőni, hogy
egyetlen übercziherét is jó lesz e<r,aJ^it’Aztas- 

Ezert a vidékies humorért ne meltóztas
sók engem megróni. Nekünk vid en ^
den szabad. Távolabb esünk Nyi gat-Európá ó 
mini a főváros s ez meglátszik az trásainkon

is Egyik helyi lap például a múltkor a köpő 
csészénről irt kedves kis újdonságot, a másik 
meg fiatal óriásokat emelt fel a csillagos 
égig—kormánypárti modorban. Az ő bctlásuk 
legyen most az én mentségem is.

A milyen szeszélyes volt az időjárás, 
olyan nyugodt volt a heten a politikai é-ei.

Egy miniszter-elnöknek a kiegyezés ügyé­
ben tett lépéseit a legvérengzőbb ellenzéki 
Ugris is tudomásul veszi ! . . . Hat hallott 
még ilyet Európa? Mi szükség van ekkor a 
kormánypártra, ha az ellenzék mindenre igen 
mond ? . . . Úgy hal om, hogy a Püll'^a' 
dolgok ez a fordulata úgy elkeserítette Márk 
Endrét, hogy elhatározta politika. 
nek befejezését . . . igaza van 1 «a már 
mindenki mameluk lesz, akkor nem fizeti ki
macát a mamelukság ! . . .

Holmi ostoba morálon tultéve magunka , 
semmi sem fizeti ki magát manapság, csak a 
pénziárnoki hivatal. A nénztarnok uraknak 
sokat köszönhet a saj ó. Így, a beül ott holt 
szezonban miről imának a lapok, ha 
volnának sikkasztó pénztárnokok . . .

Igazán kár, hogy a katona isztek olyan 
rókán vagdalnak öszze védtelen polgárokat ..., 
Egy-egy kardaőér is olyan hálás laptolte ék, K a"ember elszánta magái öt-hat párbaj a

Rigó Jancsi nem halt meg. bőt, hogy 
elevenségéi bebizonyítsa, lakását Japánba teszi 
á. Pemze a szép Klárát is magával visz,. 
»Napnyugat gyöngye ég veled ! . . .«

Sajnos, nem minden szerelem Japánban 
végződik. Szegény Lujza herczegnő a meg­
mondhatója. A héten ismét sokat beszéllek 
róla e lapok. A Lujza h-rczegnő regényében 
egy nagy tanulságot latok : A mi korunkban a 
szerelmest bolondok házába csukják 1 . . .

Tudják ezt jól szegény szerelmesek. Es 
ha mar beleestek a sötét verembe, legalább 
igyekeznek elrejtőzni, A héten Nápolyban lett 
öngyilkos egy szerelmes par. A nő már túl 
volt a balzaci koron, a férfi alig múlt busz 
éves . . . Van valami igaza a századvégi fel­
fogásnak, mely a szerelmeseket az őrültek
házába küldi 1 . • • .... , ...

Debreczenben alig történt valami. Itt 
igazán holt szezon van, mert még sikkasztó 
pénztárnokaink sincsenek.

Lehetetlen azonb-m elballguni a hétnek 
egy esem nyél, annyival inkább, mert másról 
Ugy se lehetne Írnunk.

Lapunk munkatársának, Ady Endrének 
verskötete a mai napon elhagyta a sajtót, pár 
nap múlva minden könyvkereskedésben és 
szerkesztőségünkben is kapható.

Tekintetlel arra a redkivül szoros, baráti 
viszonyra, melyben a nevezeti fiatal poétával 
állok, nem tanom illőnek, hogy a kötetnek 
nagyobb reklámot csináljak ...

Ezekután az olvasóknak kellemes fürdő-

szá- 
, szia 

mar 
lanem

il ! A 
biró 

azt a
1 Van
Jtazói 
inket, 
iltede- 
ik ró-

olvaa- 
denki 
útiak 
ik S.) 
Tallis) 
i na-

ulatot 
kulm- 
lathoz 
:oktak 
rczias 
nt fo- 
j többi 
ilitika 

nagy 
ról is



4.

h

ÜEBKECZüN 1899. junius 17,

szére való átengedéséről szól. Ez valószínűvé 
teszi, hogy nemsokára a német birodalmi gyű­
lés is foglalkozik a dologgal és a világ meg­
hallhatja azokat a kifogásokat, melyeket a 
németek e hódításnak nevezett vásár ellen 
tesznek. A bírod dmi gyűlés behívásának ideje 
ugyanis még nincs megállapítva. Ha Spanyol- 
ország nem végez ilyen hamar a törvényjavas­
lattal, akkor júliusban rendkívüli ülésre hívták 
volna össze a német birodalmi gyűlést, a né­
met-spanyol egyezmény tárgyalására. A dolog 
mai állása szerint arra aligha lesz szükség és 
a német birodalmi gyűlés még az elnapolás 
előtt elintézi a Karó ina-szigetek ügyét.

Per-revízió — Spanyolországban. Spa­
nyolországnak is van nagy port f-lverö szen- 
zácziós perrevizió ügye. A montjuichi por 
revíziója ez, amely most foglalkoztatja a köz­
véleményt. Sem a Karoiina-szigetek eladása, 
sem más esemény nem ad annyi dolgot, mint 
ennek a revíziónak a kérdése. Egy bomba- 
merénylet adott okot a pörre és a mikor a 
vád o'tak már börtönben ültek, kiderült, hogy 
hallatlan kínzással, mely az inkviziczióra em­
lékeztet. csikarták ki a vallomásokat. Most, 
hogy ez a leleplezés megtörtént, egyre terjed a 
mozgalom a pör revíziója érdekében. Több 
városban, különösen Km unában és Pontevesm- 
ban nagy népgyülést ártották, mely a revízió 
és a kínzás elrendelőinek szigorú megbünte­
tését követelte, tiarcze ónában állandó bizott­
ság alakult a revízió érdekében és Most ez a 
bizoitsag fölhívást intézett a sajtókhoz, egye­
sületekhez és magano-okhoz, hogy agitáljanak 
a revízió érdekében és gyűjtsenek erre a czélra 
pén t. A Silvela-kabi et egyelőre nem tesz e 
dologban semmit, cs>k keiségbe vonja, hogy 
valók azok a leleplezések, a melyek a vallás 
és az állami rend név ben elkövetett kegyet 
lenkedesekről szólanan.

Ribot és Moágeot. A konfereuczián elintézik a 
függőben maradt kérgeseket és határoznak a 
tárczák átvétele dolgában.

Szerbek és törökök.
Belgrád, jun. 16. Minthogy a lakosság, 

a mely a szerb határőrségnek segítségére volt 
a betört albánok ellen, ellenal'ást tanusit, a 
törökök a kormányhoz érkezett jelentések sze­
rint ismét visszavonultak a határon túl. Az a 
híresztelés tehát, hogy az albánok betörésében 
török katonák is résztvettek, úgy látszik az 
első ijedtségre vezetendő vissza.

Levelek,

Táviratok.
Németek és francziák Dániában.
Kopenhága, jun. 16. Ravn tengereszeti 

miniszter tegnap ebedet adó a melyre meg­
hívta az itt veszteglő nemei es lranczia hadi 
hajók tiszteit es a német és lranczia követ­
ség tagjait. A lengereszeti miniszter az ebéd 
során felköszöntötte a neme császárt és a 
franczia köztársaság elnöké1, azután pedig a 
német és a franczia haditeng-re<ZHiet. Kider- 
len-Wachter német követ a da» királyra, Mar- 
gerie franczia követ pedi* a dán ’ hadi­
tengerészetre üritetle poharát.

A cseh nyelv ellen.
Prága, jun. 16. A tarolnámi törvény­

szék ma tárgyalta B# r la k János tarto- 
mánygyülési képviselőnek az iig\ei, a kit az 
elsőfokú bíróság hivatalos eoara-ba való 
beavatkozás czimen öt frt pénzbírságra ítélt, 
mert a ricani ellenőrzési szem em jelentkező 
embereket felszólította, hogy a szemlén cseh 
nyelven jelentkezzenek. A tartományi törvény­
szék helybenhagyta az első fokú it-- etet.

Halálozás.
Rones, jun. 16. Sourrieu biboro< érsek 

meghűlt.
A schanmbnrg-lippei herczeg Bécsben.

Bécs, jun. 17. A schuumburg-iippei ural­
kodó herczeg, a ki junius 21-én több napra 
ideérkezik, köszönett-1 visszautasította ő fel­
ségének azt a meghívását, hogy a burgna száll­
jon. 22-én Schönbrunnban ő felségénél ebed 
lesz a hí rezeg tiszteletére.

A párisi események.
Páris, jun. 16. A Havas-ügynökség for­

málisan megczáfolja egyes reggeli lapok, ak 
azt a jelentését, hogy Casimir Perier azt 
mondta Krantz volt hadügy mi ni ez temek, hogy 
a Dreyfus-pör revíziója sajnálatos dolog.

Páris, jun. 16. A Hava--ügynökseg je- 
jelenti : Poincaré ma délelőtt meglátogatta 
Brissout, Sibot-t es Sarrient és azután az Ely- 
sée-palotába ment. Délután Poincarénal ta­
nácskozás lesz, a melyben résztvesz Brsson, 
mint tanácsadó, továbbá Sarrien, Decas>é, 
Monis, Guillain, Krantz, Delombre, Barthou’

Latinovi ts,
Biró Pál,

Ugrón Gábor.
Ugy-e talány ez a három név így egymás 

mellett ? . . .
Hát úgy történt a dolog, hogy Hegyi 

Aranka a Népszínház primadonnája. S. A. 
Ujhelyrőt a fővárosba akart utazni. A pálya­
udvaron Biró Pállal, a »Felső Magyaror­
szág« szerkesztőjével beszélgetett, mikor egy­
szerre odalép bizonyos Latinovits Ernő ur, 
volt kormánypárti képviselő. Üdvözli Hegyit, 
de tudomást sem vesz kísérőjéről. A művésznő 
siet a két urat egymásnak bemutatni ; »L a- 
to n o v i t s Ernő, — Biró Pál szer­
kesztő.«

Latinovits ur a bemutatásra nem reagál. 
Bíróra rá se néz s nem fogadja el a felé nyúj­
tott kezet.

Eddig rendben volnánk. Latonovits ur a 
Nemzeti Kaszinó tagia s elvégre nem lehetnek 
mindnyájunknak egyforma fogalmai az Hiede­
lemről.

A mi ezután jön, az aztán érdekes !
Bíró természetesen provokáltatta Latino- 

vicsot.
A provokált ur segédeitől ez a válasz 

érkezett.
• Nemzeti Kaszinó, Budapest.

Igen tisztelt uram ;
Latinovits Ernő ur megbízott, hogy Biró 

Pál ur s közte felmerült ügyet belátásunk 
szerint intézzük el.

Véleményünk következő :
Az illendőség! szabályok szerint a z 

előkelőbb és idősebb urlól a ké­
vé s b b é előkelő es fiatalabb ur 
elvárni köteles, hogy kéznyujtás- 
r a m é 1 t a t j a-e. Jelen esetben az 
idősebb Latinovits Ernő ur, tehát Biró Pál 
urnák várnia kellett volna, hogy első talál­
kozása Latinovits Ernő úrral mindjárt 
bizalmas leűz-e. E szabály ellen vétvén, Bíró 
Pál ur köteles hibájának következményeit 
elviselni.

Továbbá senkitől sem követelhető, hogy 
kezét nyújtsa; mert az 
nem aziilendöség, nem a 
becsület, hanemabizalorn 
kérdésé.

Ezek után lovagias elégtételadás és vé­
telnek helyét ez esetben nem látjuk. Tisz­
telettel :

Budapest, 1899. május 28.
Ugrón Gábor, e. k.
Kubinyi Árpád s, k.<

Az ügy folytatása nem tartozik reánk. 
Egyoldalulag befejeztetett. Bolygatni nem kí­
vánjuk, csak egy pár szó mondani valónk 
van.

Eltekintve attól, hogy arra a hölgyre 
sem valami megtisztelő, ba az ő kísérőjét 
előtte és i g y sértik meg, tagadhatatlanul és 
elvitathatlanul fenforog a sértés !

De előáll Ugrón Gábor, a nagy függet­
lenség; népvezér, a nagy demokrata, a Ra- 
bonbán ivadék, a Nemzeti Kaszinó tagja s 
olyan szépen meghúzza az előkelő és k e- 
vésbbé előkelő közt a választó vonalat 
hogy attól — ha valamit adnónk rá — hol ’ 
tig koldulhatna szegény Biró Pál, aki nem 
tagja a Nemzeti Kaszinónak, de lelkes és ön­
zetlen tollbarczosa az igazi függet­
lenségi eszmének !

Felesleges dolog tovább kommentálni 
Ugrón ur eljárását.

Biró Pálban van annyi önérzet, hogy 
kellően megalkotja a maga fogalmát Ugrón 
úrról és felfogásáról.

A ki önérzettel és tehetséggel kezeli a 
tollat, azt nem képesek kicsinyelni vagy |e. 
nézni sem nagy, sem kis összegekben kártyázó 
kaszinó tagok.

De alkossa meg Ugrón Gáborról más is 
a véleményét.

Ez a viharos politikai múlttal bíró ur 
uj oldalról mutatta be magát.

Higyj neki óh »romlott értelmiség és 
gyenge nép« ! . . .

_______ —d—.

HÍREK,

Egy őszinte sző a városi pálinka 
kereskedéshez.

Nagy baj fenyegetheti »Debieczen város 
szesznagykereskedését 1« Egyik toll mozgó­
sítja a másikat, nem azért, hogy argumentu­
mai győzzön, hanem most már a czikkirók a 
maguk mosdó tálának szennyét merészelve a 
közgyűlés felé csapni s meg rágalmazva dis- 
créten mindenkit, a ki nem a városi pálinka 
ü/let álláspontján áll, naprol-napra védő 
czikkekben igyekeznek a lábuk alatt ingadozó 
talajt megszilárdítani.

Kar egy kérdés miatt, mely nagy részben 
financial is oldalról bírálandó el a város szem- 
pontjából, az alacsony szenvedélyek fegyver­
tárából keresni elő a védelem eszközeit, kár 
külöuös n oly esetben, midőn a társadalom 
minden rétege kepviseive van a harezolók 
közölt, s egyikről sem tehető fel, hogy a 
varos igaz érdeke ellenében magán érdekeket 
melengessen.

A májusi közgyűlés óta nagyon eltévedtek 
az érdeklődők a vna tárgyától. Mindenütt 
mindenki a magas morálról és a morál ellen 
argumentál, söi még a Pallas Lexikonnal is 
igyekeztek a pálinka városi el árusításának 
morális értékét es tartalmát bizonyítani. Hát 
bizony ezzel eltereltek a fontos kérdést arról 
a térről, a melyen letárgyalható lenne. Mert 
ezi az ügyet sem tisztán a moral, sem tisztán 
a pénzügyi eredmények szempontjából elbírálni 
nem lebet, hanem mind a kettőnek megfelelő 
befolyást kell engedni a hatások előidézésében. 
Azután meg vissza kell még emlékezni a májusi 
közgyűlés felszólalására is. E felszólalások nagy 
része az e len az eljárás ellen irányult, mely- 
lyel a közgyűlés tudta es beleegyezése nélkül 
üzlet nyittatott, a város nevében ezégjegyzés 
eszközöltetett, s ezégvezetői jogosultsággal 
ruhaztatott fel oly egyen, a kire a közgyűlés 
talán egy garasát sem bízza a városnak. Ez 
az eljárás volt a legerősebb kritika tárgya s 
ennek az eljárásnak, mely jogtalan és törvény­
telen vol1, a mentegetésnek egyetlen szava sem 
sietett segélyere.

Maga a pálinka-üzlet vitája az elnök, 
jegyző tiltakozása folytán szűk mederben folyt 
s a morális érvekkel harezolók ellen egyetlen 
egy ember sem szállott síkra azzal az érvvel, 
hogy oly tekintélyes jövedelmet biztosit ez üzlet, 
a melyet a háztartás egyensúlyának meginga­
tása nélkül elveszteni nem lehet ? Senki nem 
mondotta az illetékes tényezők részéről, hogy 
30.000 frt tisz'a jövedelmet hozott az üzlet s 
igy a közgyűlés eloszlott annak a tudatnak a 
hatasa alatt, hogy egy inmoralis vállalkozásba 
vitték belé jogtalanul a város nevét es 
vagyonát.

Most aztán a sajtóban folyó vitában szin­
tén nem a számok csalhatatlan logikájával 
támadnak és védekeznek az üzletet megcsinált 
s fenntartani akaró közegek, hanem a mellett 
argumentálnak, hogy de bizony morális dolog 
a város pálinka kereskedése.

Itt másodszor van elhibázva a védelem. 
Vagy roéltóztassanak ugyanis megbízni 

az előterej esztendő számadások mindenkit 
meggyőző hatásában, s remélni, hogy a financi­
ális eredmény nagysága előtt elhallgat sok — 
kü önben jogos érv, vagy pedig tessenek hall­
gatni s nem a morális erőre támaszk< dni. 
mert ez az érv a jelen esetben a kereskedést
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fenntartóknaknak az anyagi eredmény iga­
zolása — nélkül rendelkezésükre absolute 
nem áll.

Én pl. a magam részéről nem szavaz­
hatnék az üzlet megszüntetése melleit, ha be- 
igazolast nyerne az, hogy 30000 frt évi tiszta 
haszon háramlik ebből most is — a szeszfo- 
gyasziási adó bérlet megfizetése ma « — a 
városra. Csak arravagyokés 
leszek kiváncsi, hogy be­
fizeti e-e avárosi szeszüz­
let a város szeszitaladó 
pénztárába a fogyasz­
tási adőt a kimért és el­
adott szeszmennyiségek 
után?

Ha befizette a mintegy évi 40000 fr ra 
tehető adót s még is maradt 30000 frt h szón 
akkor egy oly lucrativ üzlettel állunk szem­
ben, a mely mellett tisztán a város s nem 
egyesek érdekei tartandók szem előtt, d e h a 
ugytudo.lt 30000 frt hasznot 
produkálni, hogy 40, vagy 
30000 frtot elvont a városi 
szeszitaladó pénztárából, 
akkor a baszó n ki muta tás a 
szemfényvesztés s akkor 
tudni fogjuk, hogy miéri 
kellett a szeszitaladó bér 
|etnek3evalattdeficii tel 
végződnie, tudni fogjuk, hogy való­
sáénál semmi haszonnal nem jár a »zeszüzlet, 
csak éppen egy pár ember busás jöved imét 
biztosította.

Azok az urak, akik mint a közgyűlés 
által kiküldött számvizsgálók, felügyelők meg 
a tanács vizsgálata elolt jutnak a számadá­
sokhoz, teljesítsék ezúttal szigorral kötele s^- 
güket, vizsgálják meg a könyveket és m után 
ma már a szesz fogyasztási adó bérlet vaila- 
lala i~ bezárodoti s ennak adatai senkinek 
kárara sem szolgálhatnak. Kutassanak e válla­
lat ered nényei között is a felvetett kérdé-t 
megvilágító adatok után s adjanak oly jelentest 
mely a viszonyoknak nem »lehetőleg«, hanem 
kétségtelenül hü képét nyújtja.

Ha e jelentés kedvező lesz, akkor nem 
lesz szükség még arra az aláírási Ívre sem, 
melyet mostanában a korcsmárosok közölt kö­
röztet a városi szeszüzlet s melybe az aláírók 
elmondjak, hogy reggeli és esteli imájuk «gye­
düli czélja, hogy a varos pálinkáját merhes­
sék s ne az Áronék »lötytyet«. Nem lesz szük­
ség akkor az f. ur hozzá hasonló niveauju 
czikkére sem.

De ha e jelenleg kedvezőtlen lesz, akkor 
talán magara — f- urra sem lesz többé szük­
sége Debreczen városának.

Egy bizottsági tag.

* Istentiszteletek. A holnapi istentisz­
teletek a következő sorrendben tartatnak meg : 
Ev. ref. nagy temlomban Dtcsőfi József, kis 
temp ómban Belteki Lajos, Kossuth, u. tem­
plom K. Tóth Kálmán, Ispotály templomban 
Mitrovics Gyula.

Az ág. hitv. ev. templomban d. e. 10 
órakor Matevny Lajos tőesperes tart isten 
tiszte etet.

* Tanácsülés. Debreczen város tanácsa 
ma délelőtt 10 órakor a városháza nagyta- 
nacstermében Komlóssy Arthur főjegyző elnök­
lete alatt ülést tartott, melyen folyó ügyek 
nyertek elintézést.

* Hass Áron püspök M.-Szigeten. Kiss 
Áron, a tiszántúli ev. ref. egyházkerület püs­
pöke, mint levelezőnk értesít, pár nap óta 
M. Szigeten időzik, hol az érettségi vizsgála­
tokon elnököl. — A püspök kíséretében van 
Balogh Fereoez hittanát is. A m. szi­
geti jogakadémia ifjúsága a vizsgalatok befe­
jezése után faklyásmenettel óhajt tisztelegni. A 
püspök Szikszay Zoltán ev. ref. lelkész vendége.

* Öngyilkosság. Kocsis István volt 
gázgyári pénz-beszedő tegnap este 8 órakor 
Szent-Anna-utczai 28. sz. a. lakásán felakasz­
totta magát — meghalt. Az öngyilkos 55 ével 
élt s jelenleg alkalmazás nélkül volt. Egy levelet 
hagyott hátra, melyben kéri a feleségét, hogy 
vitessék a kórházba, ha már nem tudjak 
eltemetni. — Az öngyilkos ember öreg korara 
maradt állás nélkül. Féltz elkerülhetetlen a

nyomortól s az a félelem kergette a halálba. 
Kocsis Etel színésznő, Pethes Imre szín­
művész felesége, ki a debreczeni színháznál is 
működött, jelenleg a Leszkay-féle színtársulat 
tagja, édes atyját veszítette el az elhunytban.

* Debreczen a székelyekért. Az az 
eszme, melyet lapunk egy közelebbi ve- 
zérczikke vetett fel székely férfi és leány cse­
lédek alkalmazása érdekében, egész Debre- 
czenben visszhangot keltett. — V a n c s a 
György, aki székely földről származott ide, 
életrevaló inditványnyal áll elő. Azt ajánlja 
ugyanis, hogy Debreczen varos gazdasági 
egyesülete a tőle telhető módon tegyen lé­
péseket, hogy a székelyeknek Oláhországba 
való kivándorlása lehetőleg megakadályoztassék. 
Debreczen városában ugyanis alllandóan nagy 
a gazdásági munkás, bére«, kocsis szükséglet. 
Különösen a mezei munka beálltakor lehet 
tapasztalni, hogy a vidékiek haza szökdösnek 
s a gazdáknak nagy gondot okoz a cselédl­
ány. Milyen könnyen meglehetne a kérdést 
oldani úgy, hogy egy csoport erős és munka­
bíró székelyt Debreczenbe hoznának s azokat 
a gazdák olcsóbban, mint a közel vidéki em­
bereket szolgálatukba fogadnák. Nemcsak ma­
gukon segítenének, de e I ő m o z d i t a- 
nánakegy hazafia sem o z g a 1- 
mat, mely a székelyek ki- 
vándorlásaellenépen most 
i n d u 1 t m e g. Azt még mondani sem 
kell, hogy a székely kitűnő munkabíró értelmes 
és józan nép, s nem oly nagy igényű, mim 
az, a ki a magyar alföldön növekedett. — 
A debreczeni gazdák, a mellett, hogy önmaguk 
hasznát is előmozdítanák, kulturmissziót tel je - 
si enének. A gazdasági egyesület, mint értesü­
lünk, egyik legközelebbi ülésén fog e felett 
határozni, a hangulatból Ítélve, minden lehetőt 
megteend, hogy az eszme testet öltsön. — 
Ugyanilyen irányú mozgalom indult meg a cse­
lédleányok hozaia!a érdekében, mley szintén igen 
előnyős volna a debreczeni családokra nézve.

* Meghívás a honvédemlék és szabad- 
-ágszobor ügyében alkotott 12 tagú vegyes 
bizottságnak 1899 junius hó 18-ik nap'án az 
az Vasárnap d. e. 11 órakor a ,Csokon«i-kör 
helyiségében« ( ereskedelmi akadémia palotája 
I. emelet) tartandó ülésere. Tárgy : Az emlek- 
kerti kőoroszlán kiszállítása év a f. évi áug. 
2-diki ünnepély. Debreczen, 1899 Junius 16. 
Tisztelettel Komlóssy Arthur, a vegyes bizott­
ság elnöke.

* Ady Endre verskötete. Lapunk fiatal 
poéta - munkatársának kolteméuykötete ma 
hagy a a sajtót s pár nap múlva úgy szer­
kesztőségünkben, mint könyvkereskedések u' 
jan egszerezbető. Felesleges Ady Endre 
kölieményeire a közönség figyelmét felhívni, 
hisz-n szerzőjük rövid idő alatt közkedvel- 
segü poétája lett a debreczeni közönségnek. 
A di»ze-en kiállított kötethez Ábrányi 
Emil, az ismert kitűnő költő irt rendkívül di­
csérő, meleghangú előszót, melyet lapunk hét­
fői számában köziünk. A kötet ára 1 frt.

* Rejtélyes csontváz. Csöörtöki 
számunkban e czim alatt megemlékeztünk 
arról a titokzatos esetről mely némi világos 
s.igot Ígért S zentgyörgy i Kálmán 
volt foisk. szénior és s. tanar 11 év e'őit 
történt relyielyes eltűnéséhez. Említést tettün- 
a fővárosi rendőrség álirátáról is, mely előbbi 
feitevésánket — minden szűkszavúsága da­
czára — megerősítette. Ma azonban a fővárosi 
rendőrség a következő dementit tette közé :

Egyes lapok ma arról 
írnak, hogy a rendőrség 
egy befalazott csontvázra 
b u kant, mel ette több irás feküdt a me­
lyekből a rendőrség arra köveikeztetelt volna, 
hogy a befalazol csontváz azonos Szentgyör- 
gyi Kálmán volt debreczeni főiskolai segedta- 
nárral, ki 1888-ban tűnt el nyomta anul egy 
sz diódából. A rendőrség erre nézve megjegyzi, 
hogy az egésznek semmi 
alapja sincs. F. é. junius 13-áo .reggel a Mu- 
zeum-köruton csaiornakészites a^almaval ta­
láltak ugyan a földben több emberi csontrészt 
s ezeket, minlegv 50 esztendősök lévén, el is 
küldték azjanthropologiai intézetnek, de ezek a 
csontok semmiféle összefüggésben sincsenek 
semmiféle eliünttei.

Ez a rendőrség czáfolata. Ezzel szemben 
aleghatározotlabban kije- 
jelenthetjük, hogy igen is érkezett 
sürgős megkeresés ad bre- 
czeni r. főkapitányhoz a kérdéses ügyben, 
még pedig Farkas fővárosi r. tanácsos 
aláirá-ával. E megkeresésre » debreczeoi fő­
kapitány — a hogy már megírtuk — vála­
szolt is. Lehet, bogy a vizsgáim erdőkében 
áll az ügyet tiiokban tartani, de azért leta­
gadni a valóságot a í >varosi államrendőrség­
nek sem lebet.

* Évzáró vizsgálatok. A d breczeni 
ág. bitv. ev. elemi iStcaban az évzáró vizs­
gálatok a Miklós utczoi imaházban következő 
sorrendben fognak megtariatni : Jun. hó 19-én 
d. e. 9—12-ig a fiukkal jun 19-én d. u. 3—6 
óráig a lányokkal. Jun. 20-án d. e. 9 órakor 
hálaadó istentiszielet. A ké/imu kak jun. hó 
19-én d. e. 11 —11-tg és d. u. 3—6-ig az is­
kolai helyiségben megtekinthetők. Ezen vizs­
gálatokra, valamint a hálaadó istentiszteletre a 
m. !. szü őket s a tanü y iránt érdeklődőké) 
tisztelettel m ghivja, a/, ag. hitv. ev. iskola zek.

* A Vörös Kereszt egylet köszöneté. 
Grf. Csekonics Endre a Vörös kereszt Egylet 
elnöke következő level-t intézte a lapok * igy 
Debreczen szerkesziöségeh z : Igen tisztelt 
szerkesztőség I A folyo évi évi május 17-en 
tartott ünnepély s országos közgyűlésünk 
egyhangúlag azon határozatot hozta, hogy némi 
visz mzásaul azon valóban hatba ós támogatás­
nak,melyben ahazafia sajtó magasztos czélu in­
tézményünket a mull evben is részesítem szi­
ves volt, annak legmelegebb köszönetét fejezi 
ki. A midőn ezt lulmác ölni kedves kötelessé­
gemnek tekintem, l-gyen szabad emberbaráti 
egyesületünket további jóindulatába ajánlani, 
s kérem egyut'a, hogy a múlt évi működé­
sünk ől szóló ide csatolt jelentést becses 
lapjánan a lehetőség szerint ismer.etni szí­
veskedjék. Kiválóiiszteleitel 
Budapesten, 1899. évi junius hó 12-en. Az 
e nők : Gróf Csekonics Endre s, k 
v. b. titkos tanac os.

* t. polgári kerékpáros Egyesület f. 
hó 17-eo az az mi szombat n este 8 óra or. 
t'Nja m g szók .sós n lg -stelyé1 az egyesü­
let helytsegeoen (Dreher -örcsarnok), melyen 
az egyesületi tagok al al bevezetett vendegek 
is szívesen lattatnak. Ez alkalommal lesz 
bemutatva az egyesület áltál f. hó 11-en a 
Nagy-Váradi kerékpár versenyen nyert ti-ztolet 
díj is, az ezüst serleg.

* Menyegzői lakoma a Bikában. 
Csütörtökön den ti vezette o tarhoz Ktr< nma- 
yer Vilmos k. enyiczke* földbirtokos Kasza- 
o y i c z k y Mirgnot, Kiszanyiczky Endre 
helybeli tekmte yes nagykereskedő leányát. 
D lben fényes nasz-lakomára g\ül* ö-s-e a 
Bika nagytermében n széleskörű rokonságból 
álló előkelő nas/.nep. Ebed alatt a Ma.yary- 
testvérek húztak a szebbnei-stebb magyar 
nó ákat, olyan kitünően, a hogy csak ők ké­
pesek Debreczenhen. azután tánc* követk-zelt 
A fényes lakoma a M i I ö c k e r Lajos 
konyháját dicsén, melyhez hason o alig van 
Debreczenhen. A lakoma különben a késő esti 
órákig tartott. Az ifjú par nélkül, mert az 
korábban elutazott.

* Szabó Illés meg az oszlop. Szabó 
Illés 18 éves csavargót ma a vasúti főnökség 
azért kisértette be a mez. rendőrkapitányság­
hoz, mert a va«ut ment' nagy oszlopok közül 
egyet kihúzott s odébb axari vele altani. A 
fiú, ki nyir bé teki ille ős-gü, most a rendőr­
ség börtönében várja büntetését.

* A csolnakázó egylet Jun. 17 —18-án 
nagy regattát rendez, az összejöve elre a 
külső én belső csarnokok zöld gályákká! és 
virágokkal lesznek ismét feldi-zitve, a kikötő 
frissen vágott füvei lesz beborítva. Vasarnap 
d. u. 4 órától este 9-ig kitűnő czimbalmos 
magyar zene fogja a te - tét edző sport ked­
velő arakat es hölgyeket felvidítani. Laczi- 
konyha, fonatos, fris tormás virsli, márcziusi 
jégbebütött sörről és üvege* ses akerti borról 
a fáradt hajósok részére gondoskodva van. 
Legközelebb diszhalászat fog rendeztetni. A 
rendezőség.
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»iániható. E viz közömbösíti a bor savát ég rz italnak 
felett« kellemetes, ingerlő mellékixt id, annélkül, hogy 
»zt feketére festené.

Minthogy a tavasz előrehaladásával cse­
csemőket, gyermeket és felnőttet egyaránt fenye­
get a járványok veszélye, ismét csak a minden 
aikal :mmai hálásan fogadott

MOHAI

ÁGNES-forrásunk
vizének használatát ajánljuk. Egyr.'szt mert 
olcsó, igen kellemes ós tiszta ivóvíz lévén, a 
tavaszi és nyári évszakokban kedvelt élvezet- 
szerként szerepel, másrészt, mert dús szénsav- 
tartalmáuál fogva, spéci ficus óvós :er is a ti­
pliül, cholera és a gyermekek tiphoid-szerü ta­
vaszi-nyári hasmenése ellen. Ehhez járul még 
hogy a csecsemőt is megvédi az ilyenkor na­
gyon v eszélyes hurutos bélhántalmak ellen, 
nng szó ptatója e viz használata folytán nagyon 
kedvező összetételű és bőséges tejet nyer. A 
már meglevő gyomor- és bélhurutot gyerme­
keknél és felnőtteknél gyógyítja. Kellemesen 
hatván be szénsavánál fogva a gyomor és bél 
idegeire ; a gyermekek lázas megbetegedéseinél 
pedig nélkülözhetetlen hütő, húgyhajtó és a 
szóróját csillapító hatásánál fogva.

Kedvelt borviz.
A mohai Ágnes-forrás

kezelősége. '

Főraktár :

Édeskuty L.
cs és kir. udvari szállító

BUDAPEST, V, Erzsébet-tér 8.
Kapható minden gyógy tárban, 

fneeerkereflkedénben és vendéglőben.

debreczen 1899. junius 17.

I
1

MATTONI

ERZSÉBET SOSFÜRDŰJE
gyógyhely Bndapest (Budán).

Idény kezdete április 30 án.
Kiváló gyógyhatással hir

női bajokban és altesii bántalmakban.
Rendelő orvos dr POLGÁR EMIL 

Egészséges fekvés. Jutányos lakások. Jó vendéglő.

Villamos-vasul összeköttetés a fővárossal

Uj hathatós gyógymód 
Előkelő orvosok bizonyítványai. 
Ártalmatlan orv sság nélkül.

Minden idegbetegnek
legmelegebben ajánltatik Welssmann Roman 

26 kiadású brosúrája.
Idegbetegségek és gutaütésről meg­

előzés és gyógyítás.
Inirye'i kapható Dehreczenhen : Dr. Rotschnek 

V. Emil gyógyszertárában Koasuth-utcza.

291.

Az,István*gőzmalom társulat
GYÁRTMÁNY &I.NAK

Az 1887. április hó 18-án Budapesten tartott 
általános magyar malom-gyűlésen megállapilott 
1887. évi junius 1-én életbe lépett eladás 
fizetési és szállítási módozatokra vonatkozó 

egyezmények szerint. 5
ITT HELYBEN KÖTELEZETTSÉG ÉS ENGE D 

MÉNT NÉLKÜL.

Készpénzfizetés mellett, zsákkal együtt

OOP 11 Idény május 1— Szeptember végéig.

Gleichenberg gyógyh % •
Jósolva van ' 

a gégefő, a lég­
zőszervek és az 
emésztő szervek 
betegségeinél. 

Nem ajánlható : 
sorvadásnál

GYÓUYESZKÖZÖK : Égvényes, 
földes források, savó tehén-, 
és kecsketej (száraz takarmány­
ból). kefyr- fenyő- és gyógy­
szerbe légzések, forrássó-belég- 
zés külön abinokban, pneuma­
tikus kamra, szénszavas uczél- 

és habzó-fürdők, nidegviz-gyóg, - 
intézel.

Felvilágosítás és piospektus ingyen 
Lakások megrendelhetők a -
gyógyhelyigaz.gaióságnál j ------r------

Gleicherbergben. |

Preblaui savanyiikut
;i<zta alkalikus természetes alpesi savany ki­
tűnő hatással chron. Ka'arrhusnál, különösen i 
hólyagos chromkus katharrusánal, hólyag és | 
vérképzésnél, és Bright-fele velő betegsé­
geknél, összetétele és kitűnő ize miatt egyúttal 

legjobb üdítő és frissítő ital.

Preblaui kutkezelőség Preblauban.
Posta S'. Leonhard, Kärnten.

Át.

Veterin-dlätlkns ezer lovak és searvaemarhák, ju­
hok számára 45 év óta használatban a legtöbb istál­
lóban, étvágytalanság, rossz emésztés eseteinél, a tej- 
szaporitasát és javítását valamint a tehén tejleadó 
képességét előmozdítja. Ára egy egész doboznak 70 kr., 
egy fél doboz - .35 kr.

Valódi iriinő-'égben csakis a fend védjegy gyei kap­
ható minden gyógyszertárban és drogueristáknál.

Főraktál : B

Kwizd i János Ferencznél,
cs. és kir os/iir. magy.. román királyi és bo.gár 
f jedehn. udvari szállító. Kerületi gyógyszerész Kor- 

neuburgban Béos mellett.

Premier 
kerékpárok!

első k 
jelüek ||

Képvise’ő ehreczt nben • Bauer és Társa

A. Asztali dara nugyszeinii
lOOkilp 
. 17.40

B. As/, tali » aproszenni . 16-80
0- Királyliszt . 1(1.80
1. Lángliszt kivonat 16.4'! 

. 15.802. Elsőrendű zsemlye tiszt
3. Zsemlye liszt . 15.00

. 14.104. Elsőrendű kenyér liszt
fi. Közép kenyér liszt . 1400
6. Kenyér liszt .... . 11,80
7. Barna kenyér liszt . 8.80
ti. Takarmány liszt . ő.tiU

11. Finom korpa «sakkal . 4.8C
„ ,, mák nélkül 4.60

12. Durva korpa «sakkal , 4 60
„ ssák nélkül . 4.40

Csirke búza ssák nélkül . 3.20

MAGYAR MEZŐGAZDÁK SZÖVETKEZETE^
. 1 Budapest, V., Alkotmány-utcza 31. sz.

A V. VERMORELftie
viUofranchei gyár világhírű

Az ADRIANCE, PLATT és Co.
new-yorki gyár világhírű

„ADRIANCß“
kévekötő-, marokrakó arató­

ért fűkaszáló-gépeinek
niagyarorNacágl Sel*á**«61ess°*

99
!><' ronoapo r n - feos- 

Icendőlnek

i zsákok sótartalma, teljsúlyt tiszta súlyúak
A. B. 0—ti számig Hó kilogramm.
7. és ti. szám 70 »
11. és 12. szám 50
Debreczen, 1899 junius 17.

Minden a mezőgazdaság keretébe 
tartozó szükségletek, mint:

vetőmagvak, műtrágyák 
anyagok, szerszámok, gépek sth.

legjntányoBabb beeeersáal forrása
A ar^fetkezet alapszabályait és haronkiiit kétszer megjelenő „ 

ÉttTKSlTÖ“-jét bárkinek Ingyen és bévmentve megküldi.

Ü67
i'zi.rri

Y. > -v-.,
A

' 1 N>
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Legfinomabb karlsbadi

ostya és lepényke
minőség tekintetében felülmulbatatlan, gyárt 

és küld
Alois Frank, Troppau.
Vezérügynök Magyorország részére : Dillmont 
Frigyes Budapest, "Kertész-uicza 55.

©©I

k borszéki b^rviz a savanyavizek királya.
>©©©©©©©©©1©:©{©I©©©0CIXD©©©©1

Hirdetmény.
Hivatkozva Egyház-tér 3. szám alatt 

szerzett jó hírnevemre, van szerencsém 
a n. é. közönség b. tudomására hozni, 
hogy újból

tyarga-utcza 23 sz. alatt
a mai kornak megfele'őleg

Vegyészeti ruha tisztitó
és

javító intézetet nyitottam.
Elvállalok tisztítás és javításra min­

dennemű férfi, női ruhákat, pipere és 
háztartási czíkkeket, sokkal jutányosát)- 
ban és szebben elkészítek, mini bárhol 
is. Kivonat az árszámitásból :
Egy férfi öltöny 1.20-tól 1.60-ig. 
Női ruha 80 krtól 2.50-ig.

Magamat továbbra is a n. é. kö­
zönség pártfogásába ajánlva

kiváló tisztelettel 
SÉLLYEI JÓZSEF.

Nevemben Bozóki János jó hírnevű órás Egyház-tér 
3. szám alatt munkát elvállal.

Levelezőlapon vett értesülésre azon­
nal megjelenek.

ad 1/1899 félsz. küld.

Hirdetés.
A de.breczeni ev. ref. egyház által 

segélyezett árvák és szegény gyermekek 
lábbeli szükségletének előállítására pályá­
zat hiidettetik. Szükséges mintegy 260— 
280 pár bélelt szárú csizma, s o- 
váriy fodros borjú bőrből. A 
gyermekek fele fiú, fele leány, így a zárt 
ajánlathoz 1 pár fiú csizma és 1 pár 
leány csizma minta gyanánt mellék­
lendő, mert a szállítandó készlet kell, 
hogy e mintának minden tekintetben 
megfelelő legyen s azokért az átvételtől 
számított 4 hónapig szállító felelős s 
minden javítást külön dijuzas nélkül sa­
játjából teljesíteni tartozik. Az ajánlatok 
és minták a f. év junius 24-én d. 
u. 5 óráig az ev. ref. egyház igtató 
hivatalába beadandók, hol az igtató azok­
ról téritvényt ad. Az összes szükséglet 
szerződésszerű szállítására végső határ­
időid a f. 1899 évi szeptember 20-ik 
napja tűzetik ki, a mely határidőre a 
kész áruk a kijelölendő helyre okvetlenül 
beszállitandók.

Az ajánlatok elfogadását illetőleg a 
szabad elhatározás joga fentart.itván, a 
vállalkozóval a szerződés az egyházi 
ügyvéd közbejöttével köttetik nvg, a 
többi ajánlatok s minták visszaadatnak.

Kelt a debreczeni ev, ref. egyház 
árvafelszerelő küldöttségének 18í)9. jun. 
13-án tartott gyűlésében.
leney-Szabó Miklós, Dr. Benedek János,

Ö“cd

-S ©

Borszék
Gyógyfürdő Érdél ben, Csikmevyében, a fenyvesek hazájában.

Fürdőidény tartama: Jun. 15.—Szept. 15-ig.
Utazás: Szász-Régenig onnan az

tehetni Miklós,

vasúton,
szubventionalt gyorskocsikon.

E gyorskocsikra előjegyzést
zóknál Sz.-Régen.

Déli útirány : Brassó, Gsik-Szereda vasúton, onnan kocsin.
A borszéki borviz a savanyuvizek királya, megrendelhető Igaz- 

ga'óságnal Borszék.
Kapható mindenütt, Debreczenben : Csanak József, Szabó 

Zsi gmond, Kontsek Géza és Félegyházi János uraknál.
Fürdőre, borviz üzletre nézve minden felvilágosítással, prospectussal

árjegyzékkel szolgál

I I a fürdő-üzlet igazgatóság. Borszék.

“cd
a09

“OO“cd
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Posta és távírda helyben.

Megrendelhető: Igazgatóság, Borszék.

igazgatóság álta|

Görög vállalko-

VfíSSH

"*/

Benzin és gázmotorok % -
fekvő és állókivitelben, valamint petroleum- 

mozdonyok, előbbiek malmok, téglagyárak, gép­
műhelyek és más ipari üzemekre, utóbbiak pedig gazda­
sági czéloka, gyárt és szállít felülmúlhatatlan kivitelben

a svájczi
mozdony és gépgyár

Wintenthunban.
Rendelések és felvilágosítások miatt szíveskedjék a magyarországi vezér­

képviselőhöz fordulni:

e I G u s
BUDAPEST, V., Váczi-korut 80.

Különlegességek az összes gépek és mű­
szaki kellékekben és technikai 

ipar részére.

előadó jegyző. elnök.

X
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1899. junius 17.DEBRECZEN.

202. v. k. szám.
1899.

Árverési hirdetmény.
A dt recskei kir. járásbíróságnak fh. 

17/V. 1899. számú végzése folytán köz- 
hirré tétetik, miszerint Baranyai Meny­
hért derecske! lakos részére, T. Szabó 
Gábor konyán lakostól 17 frl tőke és járu­
lék erejéig 1899 évi M tczius hó 11-én bi- 
róil.ig lefoglalt és 315 Írtra becsült 
ökrök, stb. ingóságuk 1899 junius 
hó 19-én d. u. 3 órakor kezdetét 
veendő és Konyáron alpereres laká­
sán megtartandó nyilvános biróí árve­
résen, a legtöbbet Ígérőnek azonnali 
készpénz fizetés mell' ti, szükség esetén 
becsáron alól is el fognak adatni.

Derecskén, 1899 évi máj. hó 30-n.
Oláh Géza,

bírói kiküldött.

188/1899. v. k. szám.

Árverési hirdetmény.
A derecskéi kir. jbiróságnak V. 

254/5 1898 számú végzése folytán köz- 
hirré tétetik, miszerint Fodor Jenő 
debreczeni lakos részére, Végh Imre b.- 
sárándi lakostól 150 frt tőke, ennek 
1898 évi augusztus hó 10. napjától szá­
mítandó 6°/0 kamatai és eddig össze­
sen 112 frt 71 kr. perköltség erejéig 

1898. évi Október hó 8-án és 1899 
junius hó 26-án bírói lag le- és felül­
foglalt és 555 írtra becsült takarmány­
féle, tengeri, bor, szekér, gazdasági esz­
közökből álló ingóságok 1899 évi ju­
nius hó 22-én d. u. 3 órakor 
kezdetéi veendő és H.-Sárándon alpe­
res lakásán megtartandó nyilvános bírói 
árverésen, a legtöbbe Ígérőnek azonnali 
készpénz fizetés melleti, szükség esetén 
becsáron alól is elfognak adatni.

Deiecskén, 1899 évi junius hó 1 én.
Oláh Géza
bir. kiküldött.

^ Eszakmagyarországi egyesitett ^

kőszénbánya és iparvállalat
részvény-társulat képviselősége Debreczen.

Mint fentnevezett kőszénbánya r. t. képviselője, van szerencsém a 
közelgő cséplési idényre a t. gazdálkodók b. figyelmét általános 
közkedveltségnek örvendő

fgg^ s z e n ü n k r e "3M
felhívni. Ajánlok cséplési szükségletekre

baglyasi, karancsi és csibai szenet
bármely állomásra szállítva

felette jutányos árban.
Tisztelettel

Klein üdclf
Miklós-utcza 28. sz.

Serravallő-China bora
vassal,

orvosi tekintélyek, mint. udv. tanácsos. Dr. Braun udv tanár 
Dr. Dräsche tanár, udv. tan. lovag. Dr. Kraft-Ebing tanár Dr 
Monti tanár, lovag dr. Mosetig Moorhof tanár, Dr Neusser ta’ 
nár, Dr. Schauta tanár, Dr Weinlechner tanár által soaszor fel­
használva és legjobban ajánlva.

(Gyöngék és lábbadozóknak.)
Ezüst érem :

XI. orvosi congressus Róma 1894.
IV. Gyógyszerek és Chemiai congressus Nápoly 1894.

Altalanos kiállítás Tarin 1898., '
p. Arany érem :
^Kiállítás: Venéczia 1894., Kiel 1894., Amsterdam 1894 

Berlin 1895., Páris 1895., Quebec 1897. ’
is

^___ Több mint 900 orvosi elismerés.
Ferrucihosú, ; Ezen kitűnő, uj eletet gerjesztő szer, kitűnő ize miait különösen

v- rreicritrei OX7prmAVAlr Áa naaZOflVOk A'till lfPlI-'injaun hooin.iUniil, 1/ í'i_____
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üvegekben á frt 1.20, 1 Uteres üvegekben a frt 2.20. Kapható 
minden gyógyszertárban.

Serravalló gyógyszertár Triesztben,
gyógyáruk nagybani szétküldése.

Alapittatott 1848.
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WEISER J. €.
gépgyára

NAGYKANIZSÁN.
ZALA-DRILL sorvetőgépünk, a melynek 
elmés újításait a nagy közönség már jól 
ösmeri nem szorul külön dicséretre, minden 
eddigi kiállításon az első dijat nyerte úgy 
1897. október 1. a kisbéri nemzetközi ve- 

tőgép versenyen az

állami arany éremmel lett kitüntetve, ~55W|
Maros-vásárhelyi kiállításon és a Hód-M.-Vásárhelyi vetőgép versenyen az első dijat, aranyérmet nyert, továbbá

figyelmébe ajánlom a gazdaközönségnek egészen
eucélloól készített

Sack rendszerű egy és két barázdás ekéinket,
eredeti amerikai Planet jr. kukoricza kapákat.

Raktáron tartunk : Sz.ecskavágó, répavágó, rosták, ezenkívül minden talajművelő gazdasági eszközöket.
Debreczen, Szikszay-ház a ffítőzsde udvarán. KlGÍll Jflkflb,

üzletvezető.


